



2023年4月4日 星期二

第754期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

编前话：有一种执着叫无悔，值得用一生来追求；有一种信仰叫忠诚，哪怕以生命为代价。2022年5月7日，那个看上去文文弱弱、实则刚毅果敢的刘亚斌走了，生命永远定格在42岁。身为一名公安民警，他用热血和生命诠释了对党和人民的无限忠诚、对公安事业的无限热爱，谱写了一曲壮丽的英雄赞歌。人们在痛惜英才逝去的同时，更多的是给予英雄无上的敬意。又是一年清明至，清风明月寄哀思。“斌哥，好久不见了，清明又至，非常怀念你”。今天我们请来刘亚斌的战友，通过他的讲述，重温英雄的笑容美貌，追忆英雄的感人事迹，从而更好地继承英雄的遗志，接续英雄的事业，继续砥砺前行。

握紧接力棒 我们接续奋斗

——刘亚斌生前战友的深情怀念

人物简介

刘亚斌，中国共产党党员，生前任沧州市公安局运河分局网安大队三级警长，二级警督警衔。2022年5月7日，因连续工作劳累过度，突发疾病，经抢救无效不幸牺牲，年仅42岁。自2006年参加公安工作以来，刘亚斌同志长期奋战在打击犯罪第一线，先后在派出所和刑侦、网安等部门工作，始终干一行、爱一行、钻一行，在不同的岗位上均取得突出成绩，被评为全国先进工作者、全国公安系统二级英雄模范、河北省特等先进工作者。2022年2月，作为全国公安机关优秀民警代表，参加了北京冬奥会火炬传递仪式和开幕式国旗传递活动。刘亚斌同志牺牲后，被追授全国公安系统一级英雄模范、全国“公安楷模”“燕赵楷模”、河北省五一劳动奖章、河北青年五四奖章。刘亚斌同志是我省公安机关涌现出的先进典型，是河北公安铁军的优秀代表，是全省公安机关广大公安民警辅警学习的榜样。

□ 讲述：沧州市公安局运河分局网安大队民警 杨艳昭

整理：河北法制报记者 安世乔
实习生 王圣玉 通讯员 王智

斌哥，好久不见了，清明又至，非常怀念你。每天来到单位打开门，我总想像以前一样喊你一声，可你已经不在了。你总是最早到单位，要是哪一天比我晚到，说明前一天又加班到很晚。有次你笑着说：“我要是能睡个懒觉该多好呀！”可是你总牵挂着手里的案子，不曾有一刻的懈怠。你现在是睡踏实了，我成了

队上来的那个人了。

你是我们的队长，也是我最佩服的斌哥。记得第一次和你见面前，是2015年的冬天，我到运河分局报到，当时你任刑警大队情报中队的中队长。白白净净，斯斯文文，这是你给我的第一印象。随着和你办案的次数不断增多，发现你办案可太有警察范儿了。你身上有着一股执着的狠劲儿，不论案情大小，都会倾力清楚、一抓到底。后来我常年跟着你办案，从你身上学到了不少办案技巧，得到了你亦师亦友的帮助。现在有时办案过程中遇到困难，只要想起你常说的“再难办，也要办”，便像充满了电，办案信心倍增。

2022年5月6日，是我见到你的最后一天，下午我还和你共同研究案子，决定第二天收网，接着你又高兴地说起三四个案子都有了眉目，很快就能破案。那一刻你面带疲惫，但眼里却闪烁着自信和责任。我的脑海中永远地印下了这一刻你的面庞。

斌哥，跟你汇报一下吧，你走后的5月11日，我和同事们将你最后交待要抓的犯罪嫌疑人抓获归案了，你放心吧。很快，分局成立了“刘亚斌班”，刑警大队副大队长宋朝晖和网安大队负责人肖永增是班长，我和合成作战中心民警张泽丰是成员，我们要接过你手中的接力棒，继续在我们共同热爱的公安事业中付出我们全部的心血，肩负起你的嘱托，使“刘亚斌班”成为一支经得住人民群众考验的队伍。

我知道能够支撑你将办案

坚持到最后一刻的是心底的责任和永恒的信仰。最牵扯你精力、最复杂、受害人特别多的那个大案，不用担心了，我们已经接手往下继续办理了。我们每天加班加点工作，希望把这个案子能够以最快的速度处理清楚，其中一个主要犯罪嫌疑人逃亡5年后，在今年3月被抓归案，相关资金也在陆续返还给受害



昔日刘亚斌(左)与战友们并肩战斗。(资料图片)

人。斌哥，案子我们一定办利索，你放心吧！

还有就是你那部热心专线，现在每天还在接听来自全国各地受害人的咨询。电话真是一个接着一个呀，终于知道你为什么以前总爱忘事了，这脑子天天被手机“微波”着能不忘事嘛。

还有就是你一直放心不下的电信诈骗类案件，现在电信诈骗案件形势依然严峻，发案率依然高居各类案件的榜首，不过国家反诈中心出台了“见面预警”，将压降电信诈骗案件的发案率提高到前所未有的高度。虽然咱们整体的工作量增加了不少，但是对于降低辖区电信诈骗案件的发案率和被骗金额的减少都起到了很大作用。

每次在结案后看到受害群众脸上露出如释重负的笑容，我总能想起与你办案的时光。回忆与你一同办案，我深刻地体会到，一名警察要永不懈怠打击违法犯罪，人民群众满意是对一名警察的最高褒奖和无上荣耀！

你不是常说：苟利国家生死以，岂因祸福避趋之？如今，我们传承你的精神，忠诚使命，攻

坚克难，为维护社会治安和社会稳定终身作贡献，继续奋斗在打击人民群众最痛恨的电信网络诈骗工作一线，传承和创新着你的侦破案件方法，努力侦破每一件案件，做到侦办案件快，将受害人损失降到最低，尽力做到让群众满意。

你办公室的位置一直给你留着呢。咱们队上的人都挺好的，荣姐（李荣，合成作战中心民警）的父母之前病了挺长时间，不过现在都已经恢复了健康；自豪（姜自豪，合成作战中心辅警）工作的热情非常高涨；泽丰（张泽丰，合成作战中心民警）在公安部学习了半年，已经带着很多先进经验和工作方法返岗；王哥（王吉长，合成作战中心民警）的儿子也参加工作了，工作热情不比每天早到晚归的王哥差……

你虽然走了，但我和战友们会永远记着你。大家依然为办案忙碌，我就代表大家跟你汇报到这儿吧，我们将沿着你忠勇、坚毅的足迹，继续走你未走完的路，做一个像你一样的人民的忠诚卫士，用担当付出去做每一件让群众满意的事。

张家口市民中心新增自助体检拍照一体机

群众补换领驾驶证实现全自助

取驾驶证，整个过程不到10分钟。

“警医通”自助体检机其实是一台“微车管所一体机”，融合了图像、行为识别等智能化检测技术，内设监控、检测和拍照系统。办理业务时，驾驶员只需刷一下身份证件，通过触控屏的简单操作，即可一站式完成信息采集、体检、拍照、缴费等9项业务流程，随后

体检医院会远程审核自助体检全过程，审核通过后自动打印《机动车驾驶人身体条件证明》，体检信息再通过网络自动上传至车管业务系统及交管12123互联网平台，仅需5分钟。

另外，“警医通”的拍照功能也较人性化，可进行多次拍摄、比较选择，如均不满意或自带照片，

也可选择放弃。

“警医通”自助设备的投入使用，充分发挥了“互联网+交管”服务平台功能，实现驾驶人办理业务“零跑腿”服务，解决了以往办理体检、照相、换证往返奔波、排队难的问题，为群众节约了时间和经济成本，让群众真正享受到“一站式”的便捷车驾管服务。

务专区窗口结构，由原来的流水作业服务变为一窗式服务，将4个业务受理窗口增至8个。在大厅增设了3台自助体检设备，驾驶员通过自助体检后，在“交管12123”APP上可快速办理业务并完成缴费。现在交警服务专区窗口可办理驾驶证期满换证、驾驶证补换领、延期换领驾驶证、驾驶人变更、驾驶人转入、降级（自愿降级）、申领6年内免检合格标志等业务，极大地方便了群众。

户籍业务“一窗通办”

“目前，户籍综合窗口共有工作人员6人，设有3个窗口，5项业务实现了‘一窗通办’，包括进入市区的户口迁入审批，全省身份证件的申、补换领，全国异地身份证件补、换领。(下转第6版)

听心意 惠民生

——廊坊公安优化服务职能提升服务质效侧记

化服务职能提升服务质效取得的成效。

窗口服务快捷又便民

“我在‘警医通’，驾驶员自助体检机上办理了驾驶员体检业务，手机收到短信，告知体检合格后，即办理了驾驶证换领业务，从体检完成到收到短信，就用了几分钟时间！”3月29日9时15分，在廊坊市政务服务大厅交警服务专区，刚刚办理完业务的市民闫

先生高兴地说。

按照市委、市政府“放管服”相关政策和市公安局优化营商环境相关工作要求，市公安局交警支队深化落实“放管服”各项措施，尤其是优化窗口服务职能，全面推进窗口服务快捷化、便民化、高效化，陆续推出“绿色窗口”“一号窗口”“便民窗口”等各项便民利民服务举措。

廊坊市公安局交警支队车管所优化了市政务服务大厅交警服务专区窗口结构，由原来的流水作业服务变为一窗式服务，将4个业务受理窗口增至8个。在大厅增设了3台自助体检设备，驾驶员通过自助体检后，在“交管12123”APP上可快速办理业务并完成缴费。现在交警服务专区窗口可办理驾驶证期满换证、驾驶证补换领、延期换领驾驶证、驾驶人变更、驾驶人转入、降级（自愿降级）、申领6年内免检合格标志等业务，极大地方便了群众。

对党忠诚 服务人民

对党忠诚 服务人民

对党忠诚 服务人民

邢台公安打造“三个环境”
服务企业发展

河北法制报讯（陈璐）3月30日，邢台市公安局组织企业家代表进行座谈，听取企业家代表意见建议，研究推进全市公安机关优化营商环境、服务企业发展工作，提出要更好履行公安职能、发挥服务效能，全力打造“三个环境”。

座谈中，企业家代表对邢台市公安局在优化营商环境、服务企业发展等方面作出的贡献给予高度赞誉，围绕提升服务企业发展水平、强化普法宣传、深化打击电信网络诈骗犯罪等方面提出宝贵意见和建议。

参加座谈的市公安局领导表示，要更好履行公安职能、发挥服务效能，优化营商环境、护航企业发展，全力打造“三个环境”。全力打造平安稳定、和谐有序的社会治安环境。严厉打击各类涉企违法犯罪，最大限度避免和减少企业经济损失；大力整治企业周边治安环境，为企业正常生产经营创造良好环境；坚决维护良好市场经营秩序，切实做到维护企业合法权益。全力打造服务周到、便捷高效的服务环境。进一步拓宽企业办事渠道；改进监管方式，统筹好服务和监管，做到“有事必到、无事不扰”；加强警企联系，问需于企、问计于企，解决企业“急难愁盼”。全力打造公正规范、公平正义的法治环境。严格规范公正文明执法，坚持精准执法，树牢规矩意识、法纪意识，深入排查整治任性执法、选择性执法等行为，最大程度减少对企业生产经营活动的影响；严格落实宽严相济刑事政策，严格落实“首违不罚”事项清单，审慎适用羁押性强制措施和查封扣押冻结措施。

秦皇岛市公安交警支队
车管所升级改造自助服务机
触屏答题方便老年驾驶人

河北法制报讯（刘亮）这个触屏答题能从细微处帮助老人，真是一项惠民的好政策。之前不会操作电脑，使用鼠标点击电脑时，总是操作不当答错而不及格，现在用手指触摸答题，感觉好多了。这次也考合格了！”73岁的吕德平老人在秦皇岛市公安局车辆管理所业务大厅办理“三力测试”（机动车驾驶人记忆力、反应力、判断力）业务后这样说道。

为进一步增强秦皇岛市70周岁以上机动车驾驶人办理“三力测试”业务的体验感，近日，秦皇岛市公安局车辆管理所升级改造自助服务区的服务机，实现“三力测试”触屏答题。为进一步增强秦皇岛市70周岁以上机动车驾驶人办理“三力测试”业务的体验感，近日，秦皇岛市公安局车辆管理所升级改造自助服务区的服务机，实现“三力测试”触屏答题。

据统计，2023年该市共有797名70周岁以上老年机动车驾驶人须进行“三力测试”。而大多数老人不会操作使用电脑鼠标、不会用电脑输入姓名。针对这些问题，车管所利用和改造现有自助服务机功能，接入专用网络，配置专人导办，实现触摸式“三力测试”答题，既保证业务规范，又做到方便群众。截至目前，已有35人成功通过“三力测试”，受到老年机动车驾驶人一致好评。



3月27日，沧县公安局交警大队民警走进辖区小学，向学生们讲解过马路、乘车注意事项，乘坐电动自行车规范佩戴安全头盔等交通安全知识，以进一步提高学生的交通安全意识。图为辅警教学生们认识交通标志。

孙一新 摄

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzgkz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编：章彤华